

内外资PE齐齐看好A股市场退出渠道

经历过金融危机的动荡后,那些投资风格迥异的内资和外资大型PE对二级市场的看法一反往年之常态,纷纷表示看好国内A股市场,尤其是创业板的前景。这是日前举行的清科“2009中国创业投资暨私募股权投资中期论坛”上传递出的信息。

◎本报记者 叶勇

A股市场将成PE主要退出路径

方源资本总裁、前淡马锡中国区负责人唐葵表示,以后A股市场势必成为国内私募股权基金退出的主流市场,这是不可逆转的趋势,虽然现在还只是冒绿芽。对我们来说,在投资的时候,已经把A股上市作为我们基本的退出考虑。

我们去年有一家投资的企业在中小板上市,我觉得还是非常好的。虽然市场环境很差,但只要企业业务好,增长强劲,市场还是会给予好的评价的。本土公司在A股上市的交易量明显比在国外市场上市的要好,显然,对于本土公司,本土投资者比较容易理解。这对我们将来基金的设置、退出方式都会起到一个很好的参考作用。”开信创投管理合伙人曾之杰说,从现在来讲,A股市场比我们想象的要好,我们同时也非常期待创业板。”

新天域资本执行董事孙壮则表示,新天域一直非常看好A股市场,从2005年成立基金时,其投资的国内公司就已经在A股市场上了,而且新天域已经成功退出。相信中国这个市场还是很强的,这个市场对中国公司的了解还是比较深刻的,我们现在投的公司里已经有3家公司A股上市。”

我觉得A股退出是不可逆转的趋势,很重要的原因就是企业家的心态。好多年前,中国的有关法律对民营企业的权利没有太多保障的时候,很多民营企业家愿意到海外上市,觉得这样比较安全。但是,这么多年下来,中国各个方面的法律都比较完善了,民营企业家对国外上市已没有特别大的偏好。我们虽然是外资PE,但是我们也把投资境内企业并

使其A股上市作为我们的重点之一。”英联投资合伙人林明安说。

在贝恩资本董事总经理黄晶生看来,这个情况跟好几年前大不一样,说明中国的发展速度出乎意料。我记得在5年前,恐怕很少人说A股市场是他们主要退出的渠道,现在已经到了这样的地步了。前两年,很多中国公司都被中介机构“忽悠”到美国的OTCBB上市,结果上市后就成“孤儿”了,没有人理他们,股价又不好,交易量又没有,要转板又得重新上市,何苦呢?所以中国企业家如果想上OTCCB,千万要当心。”

集体看好创业板前景

在论坛上,PE界人士包括外



资基金人士纷纷对我国即将推出的创业板给予了高度评价。他们认为,创业板将不仅为本土人民币创投基金的退出增加渠道,还将吸引更多外资创投支持的企业转道国内市场上市。

对于创业板的即将推出,美国中经合集团中国区董事总经理彭适辰表示,创业板是个很好的投资方向,对于VC来说,无论是本土还是外资,都增加了退出的渠道。

智基创投股份有限公司总经理暨管理合伙人陈友忠也表示,创业板是一个里程碑的事件,只是创业板的发展还没有能完全解决很多外资创投上市的问题。

招商局科技集团有限公司总经理卢振威指出,创业板推出之后,外资基金目前上市在法律上是没有问题的,只不过过程当中多了一些环节,但这些环节在未来肯定会慢慢消除,这将有助于吸引外资支持的企业境内上市。

深圳东方富海投资管理公司董事长陈玮说,我认为中国的创业板成功的可能性还是比较大的,中国目前制定的规则和标准是建

立在总结世界各国创业板成功和失败经验的基础上。对于门槛问题,我觉得中国人太聪明了,如果一点门槛没有,人们会有千奇百怪的办法让企业上市。因此,目前情况下有一点门槛还是有必要的。随着投资者不断成熟,市场机制不断完善,过渡到纳斯达克那样的条件在未来还是有可能的。”

不过,多数创投界人士同时表示,不管中小板的开闸还是创业板的设立,对创投来说仅仅是多了一个退出渠道,不能改变其做投资的初衷。

近年来,一批创新型企业在我国不断涌现和发展,引起了包括外资创投在内的投资机构和海外资本市场的关注。深交所资本市场研究会秘书长王一萱透露,2004~2008五年间,146家外资创投已投资1005个项目,涉及787家企业,外资创投已储备了较为丰富的上市资源。

据统计,五年间外资创投共支持91家企业上市,其中84家在海外,外资创投支持的企业海外上市的趋势较为明显。这些企业主要上市地点在纳斯达克、纽交所,其中纳斯达克比较突出。专家预计,一旦创业板推出,这种局面将在今后几年得到改观。

上海产权市场成立十五年交易涉及资产量13665亿

“2008年,上海产权市场各类产权交易额已突破千亿元。上海产权市场自建立以来,共计成交各类交易42920宗,成交金额合计达到6284亿元,交易涉及资产总量合计达到13665亿元。”在日前举行的纪念上海产权市场发展十五周年的座谈会上,上海联合产权交易所总裁蔡敏勇如是说。

蔡敏勇表示,自1994年创立至今,上海产权市场的交易规模和运行质量连续十四年保持全国第一,已经成为目前中国交易量最大、覆盖面最广、影响最大、运行质量最好的产权市场。

经过十五年的发展,上海产权市场实现了“三个重要转变”:一是由一般产权初级交易场所向体现价格发现功能为主的多层次资本市场转变,上海产权市场具备了年均两位数的交易增值功能。二是由单一的企业国有资产转让向国资、民资、外资等各类投资者进场交易的权益性市场转变。三是由地方性产权市场向全国性产权交易中心市场和全球市场转变。

此外,上海产权市场还为企业的并购融资提供了良好的平台。2008年上海产权市场各类企业纵向并购成交金额同比增长228.32%,横向并购成交金额同比增长93.58%,混合并购成交金额同比增长179.45%,异地并购同比增长48%。2008年至2009年上半年,涉及各省市企业并购重组的企业达6555家。

数据显示,自2007年以来上海产权市场完成的各类金融产权交易383宗,交易金额431.75亿元。今年上半年金融产权交易成交宗数和金额同比分别增长14.55%和33.58%。

另据透露,上海联交所目前正全力打造金融资产交易专业平台。(应尤佳)

广西水电集团挂牌转让高速公路资产

日前,北京产权交易所召开专场项目推介会,对近期挂牌的南方电网所属广西水利电力建设集团全资子公司广西水利电力建设集团高速公路有限公司100%股权及约18亿元债权进行推介。据悉,该项目挂牌价格为21.4亿元。

挂牌资料显示,广西水利电力建设集团高速公路有限公司的主要职能是以特许权模式建设、经营、管理桂林至梧州高速公路钟山至马江段。该项目全长60.05公里,经广西交通厅核准的概算总金额为32.165亿元,项目资本金为11.257亿元,按BOT合同约定,建设期4年,经营期29年,2005年1月正式开工建设,预计2009年年底建成通车。

市场普遍认为,收费高速公路项目现金流稳定,具有抗周期性,是分享中国经济增长的最好杠杆之一。转让方广西水利电力建设集团有限公司是一家集电力工程科研设计、工程施工、电力生产于一体的国有大型电力企业集团。

(卢晓平)

增资储能技术 青云创投瞄上新能源产业链

◎本报记者 叶勇

已连续投资3家知名光伏企业的青云创投,在完善其对光伏产业的布局之后,越来越感觉到新能源领域储能技术的重要性。青云创投创始人叶东日前在接受本报记者采访时透露,将增加对储能技术公司汇能科技的投资,增资额为首轮投资的2倍左右。

五投光伏企业

在光伏领域,青云创投很幸运地抓住了几个行业龙头,所投资的江西赛维和南京中电光伏已经上市。此外,正在培育中盛光电踏上IPO之路。

在中盛光电的首轮1900万美元募资中,青云出资1550万美元。次轮融资中,与上海联创和联创策一起,青云再次注资450万美元,使其投资总额达2000万美元。

叶东这样解释自己的战略布局:“青云投了3家光伏公司,总共投资了5次。投资策略是非常清晰的。对于南京中电光伏

来说,主要布局光伏核心部件——太阳能电池。投资江西赛维则是从上游着手投资硅料产业。然后,我们又开始关注下游,从下游的国内上千家企业中我们选中了中盛光电,它定位于追日系统,大大增加光伏产出率。虽然目前其业绩遇到了一些滑坡,但这只是行业普遍情况,随着江苏省太阳能扶持政策的出台,你会看到国内太阳能市场从江苏起飞。未来一两年公司就可以看到很好的前景。”

中盛光电董事长王兴华对记者表示,其为中国唯一一家做系统集成的光伏公司,开始定位于电站解决方案,从卖产品将过渡到卖服务,即把电站建成以后往外销售,今年这块业务开始做得不错。目前看,光伏市场最主要还是在国外,预计从明年上半年开始市场会有相当强劲的恢复性增长,到2012年以后,市场增长会加快,2015年前后光伏发电成本会大幅度下降,有可能接近传统能源。一旦这个时机到了,整个光伏行业会迎来一轮非常强劲的增长,这里面蕴藏巨大商机。”

投资汇能的时候,智能电网还没有成为热门,但是,我们认为投资汇能有战略意义,它的技术是削峰填谷的重要手段,致力于平衡电网负荷,对不稳定的风能和太阳能电

将增资汇能科技

由于风能和太阳能固有的不稳定性,发展优秀储能技术一直是新能源产业的重点,只有大规模应用这样的技术,新能源产业才能真正实现大规模发展。叶东瞄准这一商机,投资了该领域,以图完全打通新能源产业链投资。

2008年10月底,青云宣布向汇能科技投资300万美元。该轮融资由青云发起,英国石油公司、英特尔投资和新加坡伟高达金融集团共同参与。这家被众多跨国企业垂青的公司定位于为可再生能源即太阳能和风能发电提供大功率、长寿命的大型绿色储能系统,并能帮助城市电网进行分布式电源改造及楼宇间的削峰填谷;同时亦可作为通信行业备用电源及未来环保汽车的动力电源。汇能科技利用该轮融资设立锌溴液流电池生产线。

投资汇能的时候,智能电网还没有成为热门,但是,我们认为投资汇能有战略意义,它的技术是削峰填谷的重要手段,致力于平衡电网负荷,对不稳定的风能和太阳能电

厂是重要配套,现在突然要大力发展智能电网,与我们的意图不谋而合,我们就好像高考试题对了题目。”叶东笑称,从英特尔和BP对其投资可以看出汇能在技术上的优势,因为大规模电网储能在国际上都是难题。目前,该公司产品还没有出来,但是我们对其前景充满希望。当然,该公司还有很多路要走,包括材料选用、试生产、质量控制、保持稳定性等。我们新一轮追加投资正在启动,投资额在第一轮的2倍左右。”

我们没有发明这一技术,但是做出了成本最低的模型,价格会比国外便宜很多,将大大促进风电和光电的发展。目前业界对我们这种产品的需求非常迫切,眼下内蒙古风力发电机组闲置三分之一以上,由于用电峰谷的原因导致很多机组得不到充分利用。而且,该技术也是智能电网的一个核心环节,基于该技术,智能电网的功效会大大提高。”汇能科技CEO吴正宇对本报记者说。对于第二轮融资,他还表示,在储能设备需求市场已明确、风险已被了解的情况下,公司将吸纳一些产业基金参与投资。

我们没有发明这一技术,但是做出了成本最低的模型,价格会比国外便宜很多,将大大促进风电和光电的发展。目前业界对我们这种产品的需求非常迫切,眼下内蒙古风力发电机组闲置三分之一以上,由于用电峰谷的原因导致很多机组得不到充分利用。而且,该技术也是智能电网的一个核心环节,基于该技术,智能电网的功效会大大提高。”汇能科技CEO吴正宇对本报记者说。对于第二轮融资,他还表示,在储能设备需求市场已明确、风险已被了解的情况下,公司将吸纳一些产业基金参与投资。

台湾创业公司纷至大陆觅资

在日前举行的清科创业投资暨私募股权投资中期论坛上,一群来自台湾的企业家在台湾资讯工业策进会等机构的组织下,组团参会。此行他们的目的并非投资大陆,而是希望吸引大陆VC/PE资金的注资。

刚刚卸任台湾创投公会秘书长的杨正秋告诉记者,十几年前,她是带着台资企业来大陆投资的,没想到十几年后,又带着台湾创业企业与大陆的创投资本对接。

台湾维纳生物科技有限公司执行长李胜扬则表示,作为一家高附加值的植入式医疗产品制造商,希望来大陆融资300万美元,以快速向全球市场扩张。

另一家台湾企业网际智慧股份有限公司是向全球提供汉语学习的产品和服务的,公司执行长陈迪智告诉记者,他这次希望募集400万美元,其中100万美元会用在新服务的开发上,200万美元用在海外市场的营销上。“我们在大陆主要是寻求战略合作伙伴,一同开发国际市场。”

碧氢科技开发股份有限公司是台湾一家从事专业生产现场供氢气设备的厂家,公司董事长雷啟宏表示,“我希望与大陆燃料电池产业、电信产业、备用电源系统厂商、热炉产业等领域的产业资本接洽,筹建合资公司,开发氢能的巨大商机。”

“通过展示优秀企业,我们希望把大陆的资金吸引过来。未来会有更多企业来大陆争取资金和市场。”杨正秋如是说。

(叶勇)

西安海星现代科技股份有限公司公告

证券代码:600185 股票简称:ST海星 编号:临 2009-075

特别提示:本公司董事会及全体董事保证本公司公告不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

近日,经本公司管理层审阅发现,本公司曾披露的对外担保事项(包括2004年度至2008年度定期报告)与事实存在差异,现将相关情况公告如下:

一、关于2004年5月20日,正东讯科与中正东讯科技有限公司签订的担保协议情况如下:

2004年5月20日,深圳正东讯科与中正东讯科技有限公司签订《借款合同》,借款本金为3000万元,期限为2004年5月20日至2005年4月20日。

2004年5月20日,深圳正东讯科与中正东讯科技有限公司签订《最高额担保合同》,借款本金为3000万元,期限为2004年5月20日至2005年5月20日。

2004年5月20日,本公司与中正东讯科技有限公司签订《最高额担保合同》,借款本金为3000万元,期限为2004年5月20日至2005年5月20日。

2004年5月20日,本公司与中正东讯科技有限公司签订《最高额担保合同》,借款本金为3000万元,期限为2004年5月20日至